

165-летию Благовещенска посвящается



В. П. КОБЗАРЬ,

член Союза журналистов России,

член Союза российских писателей,

краевед

Ключевые слова: Благовещенск, юбилей, День города, городская дума.

В статье рассказано об одном из местных праздников, который с дореволюционных времён «дожил» до наших дней. Это День города. В 1908 году отмечался полувековой юбилей Благовещенска. На основе публикаций средств массовой информации того времени рассказывается о том, как планировалось отметить эту знаменательную дату, как прошло торжество и какие оно имело последствия.

ПОЛУВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ БЛАГОВЕЩЕНСКА

В дореволюционной России было множество праздников. В календарях они отмечались как неприсутственные дни: Новый год, Крещение Господне, Дни страстной седмицы и другие православные праздники; даты, знаменательные для Царствующего дома, – дни рождения, коронование, тезоименитства; кавалерские праздники – общие праздники кавалеров того или иного ордена. Кроме официальных всероссийских были и местные праздники. В Благовещенске это день Албазинской иконы Божией Матери (9 марта), день преподобного Алексия, человека Божьего – войсковой праздник Амурского казачьего войска (17 марта), день избавления от осады Благовещенска в 1900 году (20 июля) и другие. Из местных праздников до нас «дожили» только два – день Албазинской иконы Божией Матери и день рождения Благовещенска. В 1908 году город отмечал полувековой юбилей (со дня подписания императорского Указа). 15 мая гласные городской думы обсуждали устройство праздника. Подробно об этом в нескольких номерах писала благовещенская газета «Эхо».

Первым делом вспомнили, что уже несколько лет город ходатайствовал о перенесении останков графа Н. Н. Муравьёва-Амурского в Благовещенск с тем, чтобы поместить их в часовне, которую специально для этого планировалось выстроить на Никольской улице или на Чуринской площади. Ходатай-

ство не было удовлетворено, так что часовню сооружать не было необходимости. Другие предложения по поводу празднования полувекового юбилея города были не очень оригинальными.

Гласный В. А. Бородин: «Молебствие провести и привлечь войска» (чтобы прошли парадом).

Гласный С. П. Попов: «Устроить бесплатный обед для бедных».

Гласный Ю. Г. Свидерский: «Провести торжественное заседание думы, прочитать лекцию об истории Приамурья, послать приветственные телеграммы сподвижникам Николая Николаевича Муравьёва-Амурского Якову Парфентьевичу Шишмарёву и Петру Алексеевичу Кропоткину».

Решили: 21 мая провести заупокойную панихиду и молебен в Никольской церкви, торжественное заседание думы – в Общественном собрании, там же устроить торжественный обед с почётными гостями; отправить телеграммы сподвижникам Н. Н. Муравьёва-Амурского; учредить стипендию «путём ежегодного взноса 500 рублей сложения недоимок»; организовать катание учащихся на пароходах.

Празднование прошло, как и задумали. Подробно об этом написала газета «Благовещенские епархиальные ведомости» №12 от 30 июня 1908 года в рубрике «Из хроники епархиальной жизни»: «Божественную литургию Его Преосвященство (епископ Владимир (Благоразумов) изволил

совершить в древней Никольской церкви в сослужении: протоиерея А. Васильева и священников И. Мосолова, Н. Макаревского, В. Венчаева, К. Соколовского и П. Лебедева. Перед концом литургии Его Преосвященство изволил произнести слово, в котором Архипастырь указал на великое историческое значение акта присоединения Амура к Российской державе в стратегическом, политическом, культурном и колонизационном отношениях и, в частности, отметил труды графа Н. Н. Муравьёва-Амурского, Высоко-преосвященнейшего Митрополита Иннокентия и сподвижников их после Айгунского договора 1858 года в деле устроения новоприобретённого Амурского края на началах русской гражданственности, ставшего аванпостом России на Дальнем Востоке.

Тотчас после литургии состоялся крестный ход к месту близ Николаевской церкви, где 50 лет тому назад Н. Н. Муравьёв-Амурский, возвратившись из Айгуна после заключения договора, водрузил Государственное знамя во свидетельство того, что весь Амурский край стал достоянием России, и где ныне имеет быть воздвигнута часовня в память пятидесятилетия с основания г. Благовещенска. К тому времени прибыли сюда крестьянские сходы со всех городских церквей. Его Преосвященство в сослужении всего городского духовенства при громадном стечении горожан и в присутствии представителей городского самоуправления, военных и гражданских чинов отправил молебен с водоосвящением. Перед окончанием молебна Преосвященнейший Архипастырь по прочтении особой молитвы изволил сам совершить закладку часовни-памятника. Молебен закончился обычными многолетиями и провозглашением «вечной памяти» Высокопреосвященнейшему митрополиту Иннокентию (первому Амурскому Архипастырю), болярину Николаю (Генерал-Губернатору Восточной Сибири, графу Н. Н. Муравьёву-Амурскому) и сподвижникам их.

Из Николаевской церкви Его Преосвященство изволил отбыть к памятнику (монументу) в честь графа Н. Н. Муравьёва-Амурского, находящемуся на берегу Амура в 2½ верстах от города, воздвигнутому в 1868 году амурскими казаками и 2-м Сибирским линейным батальоном. Этот памятник, имеющий форму пирамиды, увенчанной двуглавым орлом, сооружён на том самом месте, где стояла походная палатка графа Муравьёва во время экспедиций 1854 г., 1857 г. и 1858 г., при заключении Айгунского тракта.

Ко времени приезда Архипастыря по аллеям сада, среди которого стоит монумент, были выстроены войска местного гарнизона. Близ памятника Его Преосвященство в сослужении протоиерея А. Васильева и священников Х. Попова, Н. Макаревского, И. Мосолова, П. Протодиаконова и о. Веселовского совершил государственный господу Богу молебен, закончившийся обычными многолетиями и провозглашением «вечной памяти» Высокопреосвященнейшему митрополиту Иннокентию, болярину Николаю и сподвижникам их.

После молебна Преосвященнейший Архипастырь окропил святой водою войска при звуках гимна «Коль славен...», исполняемого хорами духовной музыки. На молебне присутствовали военные чины».

В то же самое время проходило торжественное заседание городской думы, во время которого все гласные заседали на сцене театра Общественного собрания, украшенной флагами и портретами Н. Н. Муравьёва-Амурского. Обед для приглашенных лиц накрыли в саду Общественного собрания. Во время обеда провозглашали тосты и говорили речи.

Присяжный поверенный А. А. Баев в своём выступлении указал на отсутствие на обеде военных и духовенства: «Край завоёван не мечом и не религией, так что отсутствие этих начал здесь не особенно заметно».

Владелец гостиницы и пивоваренного завода «Россия» К. И. Августовский поднял вопрос об учащейся молодёжи и во время обеда собрал 400 рублей в пользу Амурско-Приморского землячества студентов.

Доверенный торгового дома «Кунст и Альберс» А. М. Клосс поднял бокал за тех лиц, которые в 1900 году грудью встали на защиту родины. По окончании обеда участники снялись на фото в общей группе.

По случаю праздника в саду Общественного собрания было довольно много публики. Играл оркестр казачьей музыки. Над городом летал на воздушном шаре воздухоплаватель Густав Глеклер.

В тот же день в Париже, на кладбище Монмартр явились два делегата от Благовещенской городской думы. Одним из них был золотопромышленник П. И. Пахолков. Он лично знал графа Н. Н. Муравьёва-Амурского, путешествовал вместе с ним в конце 1850-х годов по Приамурью, совсем дикому тогда краю. Другой делегат – компаньон-распорядитель торгового дома «И. Я. Чурик и Ко» А. В. Касьянов. К могиле

графа Н. Н. Муравьёва-Амурского делегатов сопровождали несколько членов русской колонии, представители некоторых русских газет, причт русской церкви с хором. Отслужили панихиду. Великолепное пение хора собрало вокруг немало французских посетителей кладбища.

П. И. Пахолков и А. В. Касьянов возложили на роскошно украшенную цветами могилу графа два венка: серебряный на бархатной доске с надписью на ленте «Основателю Благовещенска – благодарные граждане», бронзовый венок на бронзовой доске – от жителей Хабаровска, Владивостока и Никольска-Уссурийского. А. В. Касьянов выразил пожелание, чтобы «прах покойного был перевезён с чужбины в тот край, который обязан ему своим существованием».

Со стороны кажется, что празднование прошло достойно, а редактору-издателю газеты «Амурские отголоски» И. О. Мокину что-то не понравилось. Что именно, узнать не получается – «Амурские отголоски» не сохранились,

а вот о последствиях выступления Мокина известно. «Торгово-промышленный листок объявлений» рассказал об этом 6 июня 1908 года: «Постановлением Приамурского генерал-губернатора за статью «50-летний юбилей Благовещенска» и за фельетон «Напевы» редактор-издатель газеты «Амурские отголоски» И. О. Мокин оштрафован на 500 рублей с заменой в случае несостоятельности арестом на три месяца». Иван Осипович был богат и, наверное, не пошёл в тюрьму, а заплатил штраф.

В дни празднования благовещенского юбилея в Хабаровске кто-то облил памятник графу Н. Н. Муравьёву-Амурскому разъедающей жидкостью. Злоумышленника не нашли, причин его поступка не выяснили, а камень пришлось отмывать и полировать. Реставрацию выполнили итальянские мастера и взяли за работу 500 рублей.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Благовещенские епархиальные ведомости. – 1908. – 30 июня (№12).
2. История Благовещенска, 1856–1917: в 2 т. Т.1. – Благовещенск : Амурская ярмарка, 2009. – 464 с.
3. Свято-Никольская церковь – первый дом Благовещенска. – Благовещенск : Амурская ярмарка, 2010. – 280 с.
4. Торгово-промышленный листок объявлений. – 1908. – Июнь.
5. Эхо. – 1908.